

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ÁNGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	AVISOS.
HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.	Sancho-Abarca, S. HUESCA	Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Casimiro, patrón de los sastres; San Lucio, San Cayo y San Arcadio.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de los Dolores en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro.

SANTO DE MAÑANA

San Casimiro

EL AMOR DE LA CASTIDAD

Era hijo de Casimiro, rey de Polonia, y de Isabela de Austria, hija del emperador Alberto. Crióse en la corte de sus padres, donde fué modelo de jóvenes ilustres y virtuosos. Elevóse en la ciencia á un alto grado. Dormía poco, ayunaba mucho y afligía su cuerpo con duras penitencias; era muy continuo en la oración. Fué muy devotísimo de la Santísima Virgen, en cuyo obsequio compuso muchos himnos. Habiendo tenido especial revelación de su muerte, se preparó á ella con los Santos Sacramentos y fijando los ojos en una imagen de Cristo, voló su alma a gozar de la Gloria, el 4 de Marzo de 1884.

ESPECTÁCULOS

CAFÉ PERAL

GRAN FUNCIÓN PARA ESTA NOCHE 3 MARZO

Por las tan aplaudidas artistas señoritas Torró y Sánchez.—Entrada 35 céntimos, abonando 25 en consumo.

A las ocho y media.

NOTICIAS LOCALES

Para ocupar la vacante ocurrida por el fallecimiento del ilustre maestro D. Francisco Anel, organista de la Catedral de La- Seo de Zaragoza, ha sido nombrado, después de practicar brillantes ejercicios de oposición, nuestro particular y estimado amigo, el maestro de Capilla de la Santa Iglesia Catedral de esta ciudad, D. Alejo Cuartero.

Anel, era un gran maestro; uno de los mejores organistas españoles, en opinión de personas entendidas en la materia; Cuartero ocupará dignamente su puesto. Joven aún, el actual maestro de Capilla de nuestra Catedral, tiene como organista renombre justo y bien ganado, y á los triunfos que alcanzó en distintas ocasiones, puede añadir el obtenido últimamente en la Catedral de La- Seo, sobresaliendo entre profesores con justicia acreditados, y designado para ocupar la plaza ganada, por un tribunal en el que figuraban eminencias como el anciano é inmortal Olleta.

Nuestra más completa y cordial enhorabuena al Sr. Cuartero, que hoy ha recibido el nombramiento firmado por Su Eminencia el Cardenal Benavides.

Por lo que su triunfo tiene de meritorio y por lo que puede contribuir á la satisfacción de nobles y legítimas aspiraciones de nuestro apreciable amigo, nos complace el nombramiento y con gusto damos la noticia á nuestros lectores. Pero no hemos de ocultar que veremos con cierto sentimiento, hijo de nuestro natural egoísmo, y de nuestro cariño y entusiasmo por esta ciudad nuestra, para la que quisiéramos siempre lo primero y lo mejor en todo, la salida del maestro Cuartero de la Catedral de Huesca, donde tantas y tan gallardas muestras de su genial inspiración ha dado, ejecutando como ninguno al órgano y dirigiendo como pocos la Capilla que tan completamente había organizado.

A las borrascas y lluvias de los días pasados ha sucedido una temperatura tibia y agradable verdaderamente primaveral, como anticipo que la próxima estación nos hace este año.

Ayer y hoy, especialmente, hemos tenido un tiempo magnífico.

Advertimos á los interesados que mañana finaliza el plazo para redimirse del servicio militar.

Para proveer las escuelas vacantes en esta provincia, en el actual concurso, parece que se han hecho las siguientes propuestas:

D. Lorenzo Palacio, para la de Morillo de Liena; D. Julián Argote, para la de Baldellou; D.^a María Franco, para la de Laguarres; D.^a Rafaela Gutiérrez, para la de Aniés; D.^a Prima Pérez, para la de Selgua; doña Martina Muzás, para la de Coscojuela de Fantova; D. Félix García, para la de Rodellar; D. Antonio Vicente, para la de Radiquero; D. Angel Remigio Ciprián, para la de Aguas; D. Matías Mallart, para la de Laperdiguera; D. Pedro F. Ciprián, para la de Baraguas; D. Felipe S. Garós, para la de Bandaliés; D. Mariano Gabarre, para la de Torres de Montes; D. Mariano Jiménez, para la de Gavín; D. Francisco Acín, para la de

Loscorrales; D. Francisco Bernal, para la de Abay; D. José Lasierra, para la de Neril; D. Perfecto Buen, para la de Canias; D. Francisco Capdevilla, para la de Jánovas; D. Lorenzo Roche, para la de Piedramorrera; D. Vicente Gracia, para la de Javarrella; D. Jacinto García, para la de Torrelarribera; D. Luis Díaz, para la de Beranuy; D. Matías Mena, para la de Torrelabad; D.^a Agustina Auriá, para la de Villacarli; D. Julián Sánchez, para la de Arcusa; D. Cándido Ciprián, para la de Abenilla; D. Rafael Viñas, para la de Serué; D. Leandro González, para la de Bissaurri; D. Benito P. García, para la de Muro de Roda; D. Manuel Espluga, para la de Escalona; D. Juan Ferrer, para la de Seira; D. Basilio A. Luengo, para la de Estall; D.^a María Andrés, para la de Alastruey; D.^a Ana Buera, para la de Almunia del Romeral; D.^a Pilar Aisa, para la de Ulle y Barós; D. Antonio Labrid, para la de Berbusa; D.^a Manuela Barta, para la de Arbaniés; D.^a Fermina Ruiz, para la de Cornudella.

En el ministerio de Hacienda no se han presentado proposiciones para el arriendo de cédulas personales de esta provincia ni de las de Zaragoza y Teruel.

En los quince primeros días de Mayo se verificarán en la Audiencia de Zaragoza los exámenes generales de los aspirantes á secretarios y suplentes de los juzgados municipales. Las solicitudes se presentarán en los primeros veinte días de Abril.

La Junta local de instrucción pública ha hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos:

D.^a Antonia Gracia, para la escuela de Gistain; D.^a Regina Pablo, para la de Lupiñén; D.^a María Casaus, para la de Benavente; D.^a Felisa Echeto, para la de Navasa; D.^a Teresa Pérez, para la de Castilsábás; D.^a Matilde de Bazús, para la de Laguarres; D.^a Josefa Martínez, para la de Plan; D. Justo Lagrava, para la de Majones; D. Ibo Boosor, para la de Parzán; D. Juan Antonio Iñiguez, para la de Sieso de Jaca; D. Rafael Casado, para la de Abella; D. Miguel Ponz, para la de Belsué.

Hemos recibido el último número de la importante revista *La Controversia*, que con tanto éxito se publica en Madrid. Está al corriente de los últimos adelantos modernos, lo mismo en lo que á ciencias físico naturales se refiere, que á las históricas y sociológicas, desde el punto de vista católico. He aquí las materias que contiene:

Bendición papal.—El hipnotismo y la teoría psicológica de Santo Tomás: VI. *Hipótesis acerca del hipnotismo*.—*Conclusiones materialistas*.—*El método psicológico*.—VII. *El método psicológico*, por Antonio Pérez Córdoba.—La electrolisis, V, por Juan Domínguez Berrueta.—Bibliografía: *Religión*.—Variedades: *Una excursión agronómica á la colonia de San Juan*.—*Educación física del hombre y de la mujer*.—Sección de noticias: Religiosas, oficiales, bibliográficas, científicas, políticas, varias, etc.—Calendario religioso.

El Génesis, texto hebreo con transcripción y versión latina, por el Rdo. P. Pedro Gómez.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, se ha registrado la siguiente defunción; Cristino Chapullé y Estaún de 14 meses.

Hecho histórico

La oración en las comidas.—Habiendo observado el rey Alfonso de Aragón que sus pajes no rezaban ni antes ni después de comer, invitó á un mendigo, á quien previno lo que debía hacer. El mendigo comió y bebió hasta saciarse, y se fué sin dar gracias al Rey. Los pajes se sorprendieron, y pensaron que el Rey castigaría ó reprendería al mendigo; pero no fué así. El Rey se calló. Entonces los pajes se dijeron: «¡Qué grosero, qué canalla.» Y el Rey severamente les contestó: «Hasta hoy habéis sido tan ingratos y groseros como ese mendigo. Todos los días, sin pedirlo, os mantiene el Padre Celestial y no le dáis gracias. Avergonzaos de vuestra ingratitud.»

¡Cuántos cristianos hacen, por desgracia, otro tanto, y ni aun caen en la cuenta de su culpable y grosera conducta!

PRENSA ARAGONESA

El Diario de Zaragoza:

«En el pueblo de Pinseque ha ocurrido una lamentable desgracia.

Hallabase doña Carmen Castro Puente y su hija doña Pilar Manero Castro dedicadas tranquilamente á las labores propias de su sexo, cuando de repente se hundió la casa, quedando madre é hija sepultadas entre los escombros.

La primera pudo ser extraída con varias contusiones y tres heridas graves; pero la segunda era ya cadáver.

Es extraordinaria la impresión causada en el pueblo por este suceso.

—La primavera se ha anticipado este año; pues los días que están transcurriendo son verdaderamente espléndidos y primaverales.

El de ayer, aunque algo ventoso, resultó espléndido y templado en extremo.

—La dirección general de agricultura, industria y comercio, de acuerdo con lo informado por la sección primera de la Junta facultativa de montes, ha aprobado la Memoria de ejecución del plan de aprovechamiento de esta provincia de 1891-92.

La misma dirección ha remitido á este gobierno los títulos de propiedad de las minas Rosario, Mariana y Carlos, reintegradas del timbre correspondiente.»

—Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«La Compañía de los ferrocarriles del Mediodía La dirigido hoy oficio telegráfico al despacho central de la misma en esta ciudad, manifestando que á consecuencia de ciertos desprendimientos, denunciadores al parecer de ruína, observados en el túnel de Orna, (Guadalajara), en la

línea de Zaragoza á Madrid, se había decretado la suspensión de la comunicación ferroviaria entre las dos capitales.

En virtud de esta determinación, que tiende á evitar posibles desgracias, las oficinas de Zaragoza expedirán billetes para los trenes que salgan por esa línea sólo hasta Medinaceli, mientras no esté completamente garantizada la seguridad de los viajeros.

—El 18 del corriente dará principio en San Cayetano, á las cinco y media de la tarde, el solemne septenario que la hermandad de la Sangre de Cristo dedica á su patrona la Virgen de los Dolores.

Pronunciarán los discursos sagrados, por el orden que los escribimos, D. Joaquín Lázaro, auxiliar de la Seo; D. Manuel Sánchez y D. Alfonso García, capellán y beneficiado del Pilar respectivamente; D. Joaquín González, beneficiado de la Magdalena; D. Tomás Cortés, cura de Muel; D. Luis Hernández Pardo, párroco de Alcalá de Ebro y D. Julio Campos, beneficiado del Pilar.

El último día, viernes 24, cantará la capilla de La Seo, á grande orquesta, el *Miserere* del maestro Olleta.

—Ayer tarde falleció D. Manuel Reverter y Sanz, ayudante de Obras públicas y pagador de los servicios en esta provincia.»

NOTICIAS VARIAS

Un nuevo impuesto.—La Cámara francesa ha votado un impuesto originalísimo: el impuesto sobre las libreas, del que ya tienen conocimiento nuestros lectores. M. Mitchell, exbonapartista, ha sido el autor de este hallazgo, y ha sostenido su invención en la tribuna con tanta agudeza, que la Cámara de diputados, en medio de risas y jolgorio, acabó por aprobar el impuesto, únicamente para demostrar su gratitud á M. Mitchell, que tanto la había divertido.

¿Qué se entiende por una librea? Difícil es dar una definición exacta de esta palabra, según lo confesó el ponente de la comisión de presupuestos, que combatió dicha enmienda.

No consiste únicamente la librea en la escarapela colocada en el sombrero del cochero y del lacayo, ni tampoco se reduce al botón blasonado ó al galón colocado en los trajes de los criados, sino que consiste en todo traje especial perteneciente á una casa ó á una administración cualquiera.

Sin embargo, nadie se ha tomado la molestia de determinar estos puntos de derecho administrativo ó de Hacienda, porque todo el mundo está plenamente convencido de que tal enmienda será rechazada por el Senado.

Esto no quiere decir que una ley suntuaria no sea del agrado de los republicanos, sobre todo cuando con ella pueda molestarse especialmente á la aristocracia, porque entonces deja á salvo su fortuna; pero ¿cómo aplicar una ley semejante?

La verdad es que los diputados franceses han hecho una niñería, convencidos tal vez de que no tendrá ulteriores consecuencias.

Le Gaulois trata este asunto del único modo como estas cosas pueden tratarse; y busca la materia imponible diciendo:

«En algunos casos, el impuesto será fácilmente cobrable, tal cuando se trate de cocheros, lacayos y porteros; pero ¿qué cuota se fijará al *maître d'hotel*, que viste de etiqueta y no es por eso menos criado que el lacayo?

¿Cuál será la del criado que, acompañando á su amo, se cubra con el sombrero hongo?

Los cobradores y los guardas de almacén, para quienes el uniforme es de necesidad absoluta, ¿pagarán los 20 francos por cabeza?

¿Se va á cobrar á las nodrizas, que también van uniformemente vestidas? ¿Y á los *bonnes* de los comedores Duval? ¿Y á los empleados de ferrocarriles? ¿Y á los porteros de los ministerios? ¿Y á los mozo de cafés?

¿Sí? Pues el impuesto será injusto y ridículo. ¿No? Pues será improductivo.

Esa es la causa por la que ha conseguido reunir en la Cámara una mayoría de votos la proposición de M. Robert Mitchell.»

—Algunos periódicos ingleses censuran á España por la deficiencia del servicio de faros, que es causa de los graves desastres marítimos que ocurren con alarmante frecuencia en las costas de Galicia y de que en estos últimos tiempos han sido víctimas el *Serpent*, el *Roumania* y una porción más de barcos.

—El Rector de Santa Catalina de los donados, D. Victoriano Viscos, ha presentado en la Exposición Histórico-Europea un arca de monumento, de cristal y plata, y un santoral, estilo de fines del siglo XV, en cuyo tiempo, como es sabido, fundó aquella iglesia el secretario de don Juan II.

—Por el ministerio de Fomento se están circulando las órdenes para que los Museos provinciales envíen nuevas colecciones á las Exposiciones Históricas.

—Los desastres causados por la epidemia colérica en Hamburgo han sido mucho más graves de lo que en un principio se supuso.

Nada menos que 4.800 niños han quedado huérfanos de padre y madre, y las tres cuartas partes de aquéllos no tienen bienes de fortuna.

Quinientos de los huérfanos han perdido á todos los parientes y están completamente abandonados y á cargo de la beneficencia pública.

La ciudad lleva gastadas hasta ahora 155.000 pesetas en sostener á esos desgraciados.

—**Escriben de Cadiz**—«Sigue cundiendo la miseria en los pueblos agrícolas de esta provincia.

En Grazalema diariamente se socorre á más de 200 braceros que se ven en la calle pidiendo socorro, sin que el municipio pueda atenderlos, pues no tiene fondos.

En Algodonales sucede lo propio. Se han presentado en la casa capitular 400 braceros, que han sido socorridos, pero no todo lo necesario para aliviar tan precaria situación.

No existiendo fondos en este gobierno civil, se han dirigido nuevas peticiones de auxilio al ministro del ramo.

En Grazalema, Ubrique, Algodonales y Bornos es donde más se deja sentir la situación, principalmente en los dos primeros pueblos, donde los braceros, visto que no les atienden en sus más esenciales necesidades, pues no cuenta con fondos el ayuntamiento, acuden á las carreteras, po-

niéndose á trabajar en ellas, pudiendo acarrear sin duda, un conflicto á las autoridades, pues éstas acaso se vean precisadas á satisfacer los jornales.

Diariamente recorren las calles pidiendo auxilios. Noticias autorizadas que recibimos nos dicen que sino se toman prontas y enérgicas medidas, han de ocurrir algunos incidentes lamentables.

El gobernador civil, Sr. Laá, que tiene conocimiento de todos estos hechos, ha dictado algunas medidas, incluso las de solicitar nuevamente recursos al gobierno.»

—Por iniciativa de D. Simón de Oleaga, se ha organizado una fiesta en la cárcel de Bilbao para solemnizar el Jubileo episcopal del Papa.

Previos los correspondientes permisos, se reunió á los presos y presas, acompañados por los Sres. Rvdo. P. Sánchez Prieto, D. Francisco de Ibarrolaza, Párroco de los Santos Juanes, D. José Solís, Coadjutor de San Vicente Mártir de Abando, Capellán de la cárcel, D. Pedro Abásolo, D. Ignacio Arias, Sres. Larrea, Lecanda, Iturrino, Oleaga, Anitua (don Julio), Terán y otros señores, con unos veinte colegiales del Colegio de Estudios Superiores, colocándose los varones en dos galerías, y las mujeres en otra, y les fué servido un almuerzo ó rancho extraordinario, que consistió en un plato de guisado con carne, arroz y patatas, una ración de queso, un chorizo dentro de cada pan, vino, cigarros puros y cigarrillos á los hombres, y pasteles a las mujeres.

Al final del almuerzo el Sr. Ibarrolaza repartió entre los concurrentes imágenes de los Sagrados Corazones de Jesús y María, y les dirigió una breve y sentida exhortación que terminó en un ¡viva el Papa León XIII! que fué contestado con entusiasmo por todos, añadiendo uno de los presos un ¡viva la Religión! que también fué contestado por unanimidad.

Merecen aplauso los iniciadores de esta fiesta, como también el director de la cárcel, D. José Vidré, y el personal del establecimiento, que han contribuido y coadyuvado con el mejor deseo á tan caritativo y conmovedor acto.

CORRESPONDENCIA

Madrid 2 de Marzo de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Hemos de dar cuenta del Consejo de ayer que ha revestido alguna importancia, porque en él se ha hecho justicia á las aspiraciones formuladas por los dignos individuos pertenecientes á la carrera judicial y fiscal que queden cesantes, ó mejor dicho excedentes, con motivo de las reformas que se introducen en el presupuesto de Gracia y Justicia.

Los nuevos presupuestos, según acuerdo unánime del Consejo de ayer, contendrán un artículo por el cual se reservan á dicho personal según las respectivas categorías, todas las vacantes de la Administración Central y de las carreras fiscal y judicial, así como los registros de la propiedad, notarias y demás cargos que vaquen y cuya provisión corresponda á dicho ministerio, suspendiéndose también los efectos de va-

rias leyes especiales relativas al modo de proveer las vacantes en cuerpos de escala cerrada en tanto existan excedentes de aquella clase.

La medida nos parece muy equitativa, y celebraremos que sea cumplida con sinceridad por los encargados á su tiempo de darle cumplimiento.

Este sistema era el que debía adoptarse por todos los ministerios, como primer paso para conseguir la liberación del tributo que pagan á las imposiciones del caciquismo y á las exigencias del favor, las dependencias todas de la Administración española.

Que clama remedio á gritos el espectáculo que ofrecen las oficinas públicas, donde, podríamos decir parodiando á Cervantes, la más refinada vagancia se aposenta, y donde toda ineptitud tiene asiento.

Y además justo es, siquiera por el derecho á prioridad, conservar para las infelices y pequeñas víctimas de las economías—que suelen en estos casos, aunque aprovechen poco, ser muy numerosas y producir á su vez otras nuevas,—las vacantes que por fallecimiento ó renuncia vayan ocurriendo en los destinos análogos de las dependencias del Estado.

Es un deber moral y una obra de caridad por lo que á los pequeños se refiere, cuyo cumplimiento no seríamos nosotros los más escasos en aplaudir y elogiar.

Última hora

Ha llegado á ésta procedente de Castellón, de donde fué despedido por gran número de republicanos, el duque de Tetuán.

Dicho señor se propone apoyar abiertamente al candidato republicano de aquella localidad.

Los últimos partes recibidos de provincias son los siguientes:

Orense —Capital, adictos; Trives, adictos.

Bande, Barco, Carballino, Guinzo, Rivadavia y Verin, empate.

Cuenca —Capital, adictos mayoría; Cañate todos adictos; Iluete, mayoría adictos; Tarancón, todos adictos.

Almería.—Circunscripción, oposición.

Oviedo.—Belmonte, oposición.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 2 —Ha producido mucha sensación y la prensa las comenta preferentemente las declaraciones hechas por *El Figaro* de las que resulta una gran responsabilidad en el asunto del Panamá para los Sres. Floquet y Clemenceau. La comisión parlamentaria se ocupará de este asunto que ha producido verdadero escándalo.

Roma 2.—El Papa sigue bien. Hoy paseó por los jardines del Vaticano.

INTERIOR

Madrid 2.—*El Resumen* de esta noche publica un suelto en el que da cuenta de que el Sr. D. Augusto Suárez de Figueroa se separa de la redacción y deja de dirigir el citado periódico. Todavía se ignora quién será el nuevo director.

Madrid 2.—Los decretos de Guerra firmados hoy por la Regente, en el Consejo celebrado bajo su presidencia, han sido dos: Uno nombrando gobernador militar de la provincia de Gerona al general de división don Luis Raj y otro concediendo la gran cruz del mérito militar al general de brigada D. Federico Muñoz Masdonado.

Madrid 2.—El Centro Consultivo de la Armada se reunió esta tarde despachando varios expedientes de trámite.

Madrid 2.—Los vendedores de cerillas al por menor, se reunieron esta tarde en los billares del café de San Luis presididos por el vendedor de Fornos Sr. Sabater. Se dió cuenta de 120 adhesiones de los vendedores de provincias y de 284 de los de Madrid. Los discursos pronunciados se encaminaron á recabar de la prensa madrileña á la gestión que ellos defienden. Se acordó la publicación de un periódico para con su venta indemnizarse de parte de lo que pierden con no vender cerillas. Para colaborar en dicho periódico han obtenido la promesa de varios escritores madrileños. Continuó el reparto de los carteles que se han de fijar en puestos y kioscos y que llevan la siguiente inscripción. Luz, luz, luz. Aquí no se venden cerillas del monopolio y sí se da luz á quien la necesita.

Madrid 2.—Mañana se reunirá el Centro Consultivo para ultimar el examen de la reforma del decreto sobre reenganche de la Marina.

Madrid 2.—Procedente de Castellón ha llegado á Madrid el señor duque de Tetuan. Viene muy satisfecho de la acogida que allí se le ha dispensado.

Madrid 2.—Mañana ó pasado se reunirán los ministros en Consejo presididos por el Sr. Sagasta para continuar el examen de los presupuestos parciales. Se pondrá á discusión el de Marina en el que el señor Cervera ha introducido algunas modificaciones, pero sin que de ellas resulten las anheladas economías por lo que será muy combatido por los Sres. Manra y Gamazo que no transigen con el criterio del ministro de Marina.—M.

SECCIÓN LIBRE

CENTENARIO DE LA REVOLUCIÓN

LA NOCHE DEL NUEVE AL DIEZ DE AGOSTO

Imbert de Saint Amand, el historiador galante de las Reinas y Princesas de Francia, ha descrito, en uno de sus mejores libros, titulado *Marie Antoinette et l'agonie de la Royauté*, los últimos días de la Familia Real, que precedieron á la prisión en el Temple. La noche del 9 al 10 de Agosto de 1792 se contará como una de las más tristes de la historia. La familia

de Luis XVI, presa de terrible incertidumbre, esperaba que, de un momento á otro, el pueblo invadiera el Palacio de las Tullerías, débilmente sostenido por los fieles Suizos.

Sus temores no tardaron mucho en verse realizados. El 10 de Agosto, sangrienta fecha de la Revolución, los revolucionarios entraron en aquellos salones tan odiados, y los Reyes de Francia hubieron de entregarse á sus verdugos.

«Serena estaba la noche; el cielo límpido, sembrado de estrellas. La calma de la naturaleza contrastaba con el furor de las pasiones revolucionarias. A causa del calor, todas las ventanas del palacio habían quedado abiertas, y el castillo visto desde lejos, parecía iluminado para una fiesta. Acababan de dar las doce. La Revolución cumplía el programa dictado por los cordeleros.

Tocábase á rebato en todo París. Al oír las campanas muchos nombraban la iglesia á que pertenecían. Los vecinos de todos los barrios estaban en pie, delante de sus casas. El son del tambor mezclábase con el tañido de las campanas. Los revolucionarios tocaban á generala y los realistas llamada de combate.

Nadie dormía en las Tullerías. Pero no á causa de la etiqueta. Por vez primera se había suprimido el ceremonial que era de uso en el momento de acostarse los Reyes. En vano algunos antiguos servidores, fieles á la tradición, decían que no estaba permitido sentarse en las habitaciones del Rey.

Los cortesanos de aquella última hora sentábanse en los sillones, en las mesas, en las consolas. Luis XVI iba y venía de su dormitorio á su despacho, llamado también sala del Consejo, donde reunidos los ministros recibían á cada momento noticias de lo que afuera pasaba. El piadoso Monarca había hecho llamar á su confesor el abate Hébert, y con él pedía al cielo resignación y valor en tan terribles momentos.

Mad. Isabel mostraba á la fiel Mad. Campan el alfiler de cornerina que sujetaba su pañoleta. En el alfiler se leía esta inscripción, grabada alrededor de una orla de flores de lis: «Oviedo para las ofensas; perdón para las injurias.»

—Mucho temo—decía la virtuosa Princesa—que esta máxima influya poco en nuestros enemigos, pero no por eso hemos de dejar de cumplirla.

Luis XVI no llevaba su chupa acorazada.

—Consentí—había dicho—en ponérmela el 14 de Julio, porque aquel día pude temer el puñal de un asesino. Pero hoy, cuando mi partido se ve obligado á pelear con los revolucionarios, fuera cobarde defender mi vida de ese modo.

María Antonieta estaba grave, tranquila en su heroísmo. Nada había en ella de afectado, de teatral. Ni se pintaban en su rostro la desesperación ó el deseo de venganza.

Según palabras de Roederer, que no la abandonó un momento: «No pudo ocultar, en medio del peligro, que era mujer, madre y esposa: tuvo miedo, recobró bríos, se afligía, se serenaba.» Pero también supo acreditar que era Reina é hija de María Teresa. Contenía ó disimulaba su inquietud y su dolor; que antes estaban la dignidad, el respeto al rango y

à su nombre. Cuando apareció entre los cortesanos en la sala del Consejo, aun no secas las lágrimas que derramara en el cuarto de Thierry, el rojo de sus mejillas y de sus ojos habíase borrado. Tenía aire serio, pero tranquilo y como despreocupado. Los cortesanos se decían: «¡Qué serenidad! ¡Qué valor!»

Podía dudarse del resultado del combate. Cerca de 200 gentiles hombres, que espontáneamente vinieron á defender al rey; 950 suizos; algunos batallones de la Guardia nacional; 900 gendarmes de á caballo colocados en los alrededores de las Tullerías, eran los últimos recursos con que contaba el jefe supremo del Ejército francés.

Los suizos, que por imprudencia no se habían provisto de los necesarios cartuchos, estaban distribuidos en las habitaciones, en la capilla, en la puerta del Palacio. El barón de Salis, en su calidad de antiguo capitán del regimiento, mandaba las fuerzas de la escalera. Una reserva de 300 hombres, bajo las órdenes del capitán Durler, hallábase en el patio de Suizos, ante el pabellón Marsan.

Los guardias nacionales de las secciones de Petits-Peres y de Filles-Saint-Thomas estaban resueltamente al lado del Rey; no así los de otras compañías. En cuanto á los gendarmes de caballería, Luis XVI no pudo contar con ellos, pues á pesar de los esfuerzos que hicieron los oficiales realistas, era muy de temer que antes de terminar el combate se pasaran al enemigo. Lo cual hicieron también los artilleros de la Guardia nacional, que servían los cañones colocados en los patios, y en las puertas para defender la entrada.

Suizos y cortesanos, mártires del tradicional honor francés, estaban resueltos á derramar hasta la última gota de su sangre.

Vestidos con casacas de seda, armados de espadas de salón, más parecían asistir á una fiesta que disponerse para un combate. Los criados de Palacio estaban allí también. Algunos, á falta de otras armas, habían cogido las tenazas de las chimeneas. Otros llevaban pistolas y escopetas. Pero, ¡nada tenían de risible estos héroes del infortunio! Representaban el pasado, la tradicional fidelidad al altar y al Rey. Enrique Heine, escribía el 12 de Noviembre de 1840, como si leyera en el porvenir el 24 de Febrero de 1848:

«La burguesía hará aún menos resistencia de la que en parecido caso hizo la aristocracia. En medio de su debilidad vergonzosa, de su enervamiento de inmoralidad, de su cortesana degeneración, la antigua nobleza conserva aún un punto de honor, desconocido para la burguesía enriquecida por la industria, que por fin la matará. Se profetiza otro 10 de Agosto á esta burguesía; pero dudo que los cortesanos industriales del trono de Julio se muestren tan heroicos como los empolvados marqueses del antiguo régimen, los cuales, con sus trajes de seda y sus ligeras espadas de salón, lucharon contra el pueblo que invadió las Tullerías.»

La mayor parte de estos cortesanos voluntarios del último combate, eran viejos de blanco cabello.

Había allí también algunos niños. Mr. Mortimer-Ternaux, autor de la *Historia del Terror*, ha dicho á este propósito:

«¿No era ocasión de escribir con Racine:

Voilà donc quels vengeurs s'arment pour la querelle?

¿Quién hubiera dicho á Luis XIV, cuando en medio de los esplendores de su corte, asistía á las representaciones de *Athalie*, que el poeta, por boca de Yoad, profetizaría la suerte reservada á sus nietos?

Los guardias nacionales realistas que estaban en las habitaciones, consideraban á los voluntarios cortesanos cual compañeros de armas. Estrechábanse las manos á los gritos de «¡Viva el Rey! ¡Viva la Guardia nacional!» Pero los retenes del exterior no eran partícipes de esos sentimientos.

Sospechando de los realistas que se habían reunido en el castillo, querían que se les hiciese salir: Un jefe fué mensajero de estos deseos. María Antonieta gritó entonces:

«Nada podrá separarnos de estos señores; son nuestros amigos más fieles. Compartirán el peligro con la Guardia nacional. Os obedecerán. Ponedlos en la boca de un cañón, y veréis cómo saben morir por su Rey.»

Durante este tiempo ¿qué hacía Pethion, que en su calidad de alcalde, debía ocuparse en la defensa del castillo? Llamado desde las Tullerías, vino á las once de la noche.

Como Luis XVI le dijera:

—Parece que hay mucho movimiento.

—Sí, señor,—contestó:—la efervescencia es grande.

Y extendióse en referir las medidas que decía haber tomado, y en hacer gala de su amor por el Rey. Al salir, encontróse frente á frente con Mr. de Maudat; quien, como general en jefe de la Guardia nacional, tenía el mando superior de todas las fuerzas militares.

—¿Por qué—gritó—la policía no ha querido entregar cartuchos á los guardias nacionales, cuando los prodiga á los marseleses? Mis soldados no tienen más de cuatro cartuchos; alguno de ellos sólo uno. Pero no importa, respondo de todo; he tomado mis medidas, y os pido que me deis una orden para poder rechazar la fuerza con la fuerza.

Pethion, no atreviéndose á confesar su complicidad con la insurrección, firmó la orden pedida. Pudo después escurrir el bulto á pretexto de inspeccionar los jardines, y cayó en medio de los guardias nacionales que le insultaron.

Temió entonces que le retuvieran como rehén para defender el castillo contra el pueblo, y volvió á la Asamblea, que, la víspera, había levantado la sesión á las diez de la noche, y que, en vista de los sucesos, iba á reanudarla á las dos de la mañana. La Asamblea conocía tanto como el Rey la suprema gravedad del peligro; pero, por una especie de honor mal entendido y ridículo, afectaba no ocuparse de él y se distraía en leer un dictamen sobre las Colonias en los momentos que debía emplear en la defensa de una Constitución que había jurado mantener.

Pethion no hizo más que aparecer en la sala. Pero guardóse bien de volver á las Tullerías. A las tres de mañana oyóse en el castillo el rodar de un coche. Era el del alcalde que volvía vacío. Pethion, no queriendo ir á tomarlo, envió á su cochero orden de volver, cuando estuvo seguro en la Casa de la Villa, adonde había ido á pie.

Al mismo tiempo, un Ayuntamiento insurrecto, compuesto de unos cien individuos, constituyóse en la Alcaldía, se apoderó por sorpresa de una de las salas, nombró por su propia autoridad los comisarios de sec-

ciones, quitó á quien le convino, y encargó á Manuel de ser procurador y á Pethión alcalde. Esta nueva municipalidad, cuya existencia se ignoraba en el castillo, acababa de saber que Mandat, como general en jefe de la Guardia nacional, tenía en el bolsillo la orden por la cual Pethion le autorizaba á rechazar la fuerza por la fuerza.

Debía desaparecer á todo trance esta orden. La municipalidad llamó á Mandat á la Alcaldía. Mandat nada sabía de aquellos cambios. Sin embargo, dudó antes de obedecer. Un secreto presentimiento se apoderó de él. Por fin, á instancias de Røederer decidióse, hacia las cinco de la mañana, á abandonar las Tullerías para ir á aquella Alcaldía que iba á serle tan fatal. Llegado al Municipio, se asombró de ver caras nuevas.

Se le acusó de haber proyectado hacer dispersar «el batallón inocente y patriota del pueblo», y dióse orden de conducirle á la Abadía. Era señal de muerte. Mandat fué asesinado en la escalera del Municipio. Un pistoletazo le tendió. Las picas y los sables le remataron. Su cadáver fué arrojado al Sena.

Tal fué el estreno del nuevo Municipio que preludiaba las matanzas de Septiembre. «La muerte de Mandat—dice el conde de Vaublanc en sus *Memorias*—fué, sin duda, causa de las desgracias de esta jornada. Si hubiera atacado á los rebeldes cuando se dirigían al castillo, fácilmente los hubiese dispersado. Emplearon éstos mucho tiempo en formarse y en ponerse en marcha: detuviéronse á menudo indecisos é inquietos. Cada tropa, yendo por muchos puntos opuestos, ignoraba si sería secundada por los rebeldes de otros barrios, y perdió mucho tiempo en enterarse.»

La segunda medida que tomó el Municipio fué hacer guardar á Pethion por 600 hombres en la Alcaldía...

Cuando aparecían en el cielo las primeras luces del funesto día, María Antonieta se sintió profundamente emocionada. Al contemplar melancólicamente el horizonte, que empezaba á iluminarse: «Venid,—exclamó, dirigiéndose á Mad. Isabel,—venid á contemplar el sol que nace.» ¡Aparecía, en efecto, el sol que iba á alumbrar la agonía de aquel reinado!

Presagio siniestro: el astro tenía color rojo, color de sangre.

IMBERT DE SAINT AMAND.»

ANUNCIOS

OBRAS

DE

DON JUAN DONOSO CORTÉS MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edición, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, grabado en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes. Precio: 50 pesetas.

A los suscriptores á la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, hoy *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, 40 pesetas.

(16)

ALBUM DE PREDICADORES

COLECCIÓN ESCOGIDA

DE SERMONES Y PANEGIRICOS ORIGINALES

DE

DON VICENTE CATALINA

Prelado Doméstico de Su Santidad, Misionero Apostólico y Deán
de la Santa Iglesia Catedral de Huesca

Esta obra, que constará de 4 tomos en 4.º español de más de 400 páginas cada uno, contendrá más de cien panegíricos de Santos y de los principales misterios de Nuestro Señor Jesucristo y de María Santísima, varios sermones morales y de circunstancias y una Cuaresma completa con tres sermones semanales, ó sea para los domingos, miércoles y viernes.

Para la suscripción en las condiciones ya anunciadas dirigirse al Autor ó al Sr. D. Luis Fernández en el Seminario Conciliar de Huesca.

El envío de cada tomo se anunciará oportunamente á los suscriptores.

MEMBRETES, TARJETAS DE VISITA

IMPRESA

DE LA

VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1,75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 íd.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

ESPECIALIDAD

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACIÓN PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCIÓN DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS

NODRIZA Hay una que desea criar en casa de los padres del niño ó donde convenga. Informarán, plaza de San Lorenzo, peluquería. 3

SE COMPRA

y cambia monedas antiguas de oro, plata, cobre y bronce.
Se compran medallones.

COSO ALTO 25, PRINCIPAL INTERIOR

HUESCA

15-13

CARBON cribado a cinco reales; se vende en la carbonería de la cuesta de la Compañía número 3.

NO MÁS DOLORES DE MUELAS

PASO A LA ODONTINA PERRET

que quita en un momento los más acerbos dolores de muelas; es la única de todas las preparaciones cuyo efecto es eficaz,

PRECIO: 6 reales frasco

Unico depósito: En la droga de D. Mariano Miravé,

HUESCA

NODRIZA Hay una casada de 24 años de edad, que criará en su casa de Tardienta; informarán en esta ciudad calle S. Victorián casa Juanetes. 3-1.

SE arrienda, desde el próximo mes de Abril, el piso principal de la casa de D. León Abadías, calle de Azara número 2. Darán razón en el entresuelo de la misma casa. 1-3

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 3, 10'15 mañana.

En el Consejo de ministros que se celebrará el sábado se discutirán los presupuestos de Guerra y Gobernación. En éste se introducen dos millones de economías.

Los expendedores de cerillas de Madrid se han reunido acordando publicar un periódico.

Es probable que sea nombrado capitán general de Filipinas el general Blanca.—M.

Huesca: Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.